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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 01.03.2019

Geplante AuRenstelle (Dependance) des ANKER-Zentrums Donauwdrth in
Mering

Ich frage die Staatsregierung:
1. Fur welchen Zeitpunkt ist die Inbetriebnahme der Au3enstelle in Mering geplant?
2. Wie soll die Sicherheit um die geplante Au3enstelle in Mering organisiert werden?

3. Werden von der geplanten Aul3enstelle in Mering Abschiebungen bzw. Ruckfuhrun-
gen vollzogen?

4. Wird die fur Mering zustandige Polizeiinspektion mit zusatzlichem Personal aufge-
stockt?

5. Wie soll die medizinische Versorgung der in der Au3enstelle untergebrachten Asyl-
bewerber und der Burgerinnen und Burger in Mering sichergestellt werden?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fur Sport und Integration
vom 28.04.2019

1. FUr welchen Zeitpunkt ist die Inbetriebnahme der AulRenstelle in Mering ge-
plant?

Die Liegenschaft wird bereits seit 2015 angemietet und das Landratsamt Aichach-
Friedberg hat die Nutzungsénderung als Unterkunft fir Asylbewerber mit Bescheid vom
27.04.2016 genehmigt. Aufgrund des nun bestehenden Bedarfs soll die Unterkunfts-
Dependance in Mering nun zeitnah in Betrieb genommen werden.

Der genaue Zeitpunkt der Inbetriebnahme kann derzeit noch nicht genau benannt
werden.

2. Wie soll die Sicherheit um die geplante Aul3enstelle in Mering organisiert wer-
den?

Die Sicherheit in und im Umfeld von Asylunterkiinften ist der Staatsregierung ein hohes
Anliegen. Daher sind fir die Unterkunfts-Dependance Mering zahlreiche MaZnahmen
in Umsetzung. So wird die Unterkunfts-Dependance vollstéandig und Ubersteigungssi-
cher eingezaunt. Der Zugang zum Grundstuck wird auf die nordliche Seite an die Hor-
mannsberger Stral3e verlegt und mit einem Wachcontainer ausgestattet. Ein Sicher-
heitsdienst wird rund um die Uhr anwesend sein und fir eine geordnete Zutritts- und
Anwesenheitskontrolle Sorge tragen. Darliber hinaus ist eine effektive Beleuchtung und
Videouberwachung des gesamten Aul3enbereichs vorgesehen.
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Von Montag bis Freitag sind zu den Ublichen Dienstzeiten von 08.00 bis 17.00 Uhr
Verwaltungsmitarbeiterinnen und -mitarbeiter der Regierung, der Flichtlings- und Inte-
grationsberatung sowie die Ehrenamtskoordination vor Ort. Die Sicherheitslage rund
um die Einrichtung wird, wie schon in Donauwérth und Augsburg praktiziert, in regel-
mafigen Besprechungen zwischen Polizei, Marktgemeinde Mering und der Regierung
thematisiert werden. Auf diese Weise kann bei Bedarf frihzeitig auf eventuelle Pro-
blemlagen reagiert werden.

3. Werden von der geplanten AuRenstelle in Mering Abschiebungen bzw. Rick-
fiuhrungen vollzogen?

Es ist davon auszugehen, dass auch aus der geplanten Unterkunfts-Dependance Me-
ring Abschiebungen bzw. Ruckfiihrungen durchgefihrt werden.

4. Wird die fur Mering zustandige Polizeiinspektion mit zuséatzlichem Personal
aufgestockt?

Fur den Markt Mering ist die Polizeiinspektion (PI) Friedberg zustandig.

Im Zusammenhang mit einer moglichen personellen Verstarkung der PI Friedberg ist
zunéchst darauf hinzuweisen, dass die Personalverteilung innerhalb eines Verbandes
und damit auch die personelle Ausstattung einzelner Dienststellen in der Fihrungsver-
antwortung des jeweiligen Polizeiprasidiums liegt.

Die polizeiliche Betreuungsintensitat der Einrichtung lasst sich vorab nur schwer kal-
kulieren, da diese von vielen Faktoren abhangig ist, u.a. von den Belegungszahlen, der
Zusammensetzung der Bewohner oder der Zusammenarbeit mit den Behoérden und
dem Sicherheitsdienst vor Ort. Wenngleich davon auszugehen ist, dass im Zusammen-
hang mit der Inbetriebnahme einer Einrichtung in Mering zusatzliche Belastungen fur
die PI Friedberg entstehen werden, kdnnen die konkreten personellen Auswirkungen
zum aktuellen Zeitpunkt zahlenmafRig nicht belastbar abgeschatzt werden.

Das Polizeiprasidium Schwaben Nord wird die Entwicklungen im Zustandigkeitsbe-
reich der PI Friedberg genau beobachten und, wenn erforderlich, geeignete MalRnah-
men zur personellen Verstarkung treffen.

5. Wie soll die medizinische Versorgung der in der Aul3enstelle untergebrachten
Asylbewerber und der Birgerinnen und Burger in Mering sichergestellt wer-
den?

Alle Asylbewerberinnen und Asylbewerber werden binnen drei Tagen nach Ankunft ei-
ner medizinischen Erstuntersuchung unterzogen; dies erfolgt auch bei den kinftig in
der Unterkunfts-Dependance in Mering Untergebrachten, bevor sie nach Mering verlegt
werden. Fir die Organisation der weiteren medizinischen Versorgung fir die Bewohner
gibt es mehrere Moglichkeiten: In jedem Fall steht es im Rahmen des Versorgungsmalfi-
stabs der 88 4 und 6 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) den Leistungsberechtig-
ten frei, niedergelassene Arzte aufzusuchen. Derzeit wird gepriift, ob eine erganzende
Versorgung durch Honorarérzte innerhalb oder au3erhalb der Einrichtung erforderlich
und mdoglich ist.



